

■青年时评

注重细节 防患于未“燃”

□青年报评论员 陈泳均

冬季随着用火用电用气用油的增多,发生火灾的风险也在增大。上海消防昨天发布了冬季火灾防范10条提示,让人们注意到,火灾的防范除了要有责任意识之外,更重要的是对细节的处置。

冬季是火灾高发季节,这是有惨痛教训的。随着今年这个寒冷季节的到来,每个人都应该警觉起来,“天干物燥,小心火烛”的提示应时时在心中回响。上海消防部门也发出通知,从今年11月至2024年3月,在全市范

围内集中开展冬春消防安全防范工作。

我们注意到,过去每逢这个季节上海消防都会发布一些火灾防范提示,但是今年的10条提示尤为具体而细致。比如关照单位和家庭要定期检查电气设备安全情况,电器设备使用后要随手关闭电源;比如规劝市民不要在电暖器上烘烤衣物,用完或停电时必须拔下插头;甚至还专门提到了电热毯的安全使用,要求市民,电热毯不要长期通电,不可折叠使用,发现电源线发热、发软时应立

即停止使用。

这些安全提示可谓苦口婆心,而细致入微的关照,也让人们意识到防火防灾重在细节。火是隐蔽又顽强的幽灵,总是在不经意间出现,以迅雷不及掩耳之势蔓延,最终一发不可收拾。所以防火关键的还是要防患于未“燃”,要做仔细的检查和甄别,把隐患消灭在萌芽状态。

防火减灾年年讲,但是火灾事故却未见变少,这主要是防火举措没有落实到细节。比如很多居民都有在走廊楼道堆放杂

物的习惯,这种延续日久的“风俗”,看上去实现了人人都有自留地的小实惠,却暗含着重大的火灾隐患——不仅杂物易引火,杂物也会堵塞通道,破灭了逃生的最后希望。在工作与生活中,很多人是“不拘小节”的,这种所谓的习惯和个性应该改一改了。因为火灾的突然发生从来都不是大大咧咧的。

重视细节的防范,归根到底还是要了解火灾摧枯拉朽的厉害,要将防火减灾放在关乎生死存亡的位置上去考量。过去很多人觉得火灾固然可怕,但离自

己很遥远,因而虽心有畏惧,但仍不以为意。这是责任意识的严重缺失,不仅对自己不负责,对所在的社区和单位也缺乏责任感。一个缺乏责任心的人,是很难关注到细节的,于是很有可能为此付出代价。这已经为无数惨痛的现实所证明。

在这场防火减灾的行动中,没有一个人是局外人。所有单位和市民应该从现在开始,认真研读冬季火灾防范10条提示,抓紧排查身边隐患,和火灾的苗头赛跑,真正地做到防患于未“燃”。

上海发布冬季火灾防范10条提示



近日,浦东新区、徐汇区、杨浦区消防救援支队开展安全检查。



浦东新区消防救援支队对高架仓库开展消防安全检查。

本版均为受访者供图

进入冬季,天气严寒,用火用电用气用油普遍增多,火灾风险大幅增加。上海消防部门发布冬季火灾防范10条提示,呼吁全市各单位切实履行消防安全主体责任,公众自觉加强防范,消除火灾隐患,共同营造良好的消防安全环境。 青年报记者 陈泳均

1 冬季天干物燥,用火用电量。要增强消防安全意识,学习并掌握消防技能,积极预防火灾,保障生命安全。

2 行业主管部门及相关单位要落实消防安全主体责任,加强员工岗前培训和值班巡查,及时消除火灾隐患,确保消防安全。

3 生产、经营企业要严格遵守作业安全规程,严禁违章用油、用电、用气,严禁在施工现场违章使用明火作业或取暖。

4 单位在营业、生产、工作期间要保障疏散通道、安全出口畅通,严禁堵塞或锁闭,确保人员进出通畅。

5 单位和家庭要定期检查电气设备安全情况,防止短路、超负荷用电引起火灾,电器设备使用后要随手关闭电源。

6 使用电暖气等电热器具时,应远离可燃物,使用时有人看管,不要在电暖器上烘烤衣物,用完或停电时必须拔下插头。

7 电热毯应选用符合安全要求的合格产品,不要长期通电,不可折叠使用,发现电源线发热、发软时应立即停止使用。

8 小区要保持消防通道畅通,不在小区内焚烧垃圾、杂物,不要将未熄灭的烟头、煤灰等丢进垃圾桶。

9 居民楼道内请勿堆放可燃物,要保持疏散指示标志齐全,消火栓、灭火器等器材齐全好用,楼内通道畅通。

10 电动自行车不要停放在建筑门厅、疏散楼梯、走道和安全出口处,不要在居住建筑内充电和停放,充电时应远离可燃物,充电时间不宜过长。